

2011 寇長老 大陸培訓講義

- 第一課撒加利亞書介紹
- 第二課撒加利亞得到啟示
- 第三課神的保護和拯救
- 第四課金燈台和橄欖樹的異象
- 第五課又見三異象
- 第六課建殿和生命建造
- 第七課神的審判和拯救
- 第八課神的眷顧和責罰
- 第九課以色列的復興
- 第十課那日的拯救和刑罰
- 第十一課主降臨作全地的王
- 第十二課撒迦利亞書和其他書卷的關係
- 補充材料

第一課 撒迦利亞書介紹

1. 撒迦利亞書是聖經舊約 12 本小先知書中的一本預言書，按舊約聖經 39 卷的排列是倒數第二本，也是小先知書中篇幅最長的一卷，共有 14 章，信息內容極其豐富，包括先知看見的異象以及神啟示關乎彌賽亞的預言等。
2. 先知撒迦利亞是被擄回歸後的先知和先知哈該是同時代的人(拉 5:1,6:14)，耶和華神的話臨到他們，激勵百姓幫助所羅巴伯完成重建聖殿的工作，這就是本書的主題。
3. 所羅巴伯率領百姓回歸是在 536b.c.，撒迦利亞在波斯王大流烏王第二年開始說預言作先知(520b.c.)，聖殿重建完工是在 516b.c.
4. 本書的內容結構可分為兩大大段：

- 1) 1~8 章 是責備回歸百姓的罪，包括八大異象要人轉向神，鼓勵百姓完成聖殿重建，經文中多記載說預言的日期。
- 2) 9~14 章 神藉先知默示彌賽亞的預言和神的國度。

前段有八大異象，分別為：

- | | | | |
|---------------|-----------|----------------|----------|
| (1) 騎馬者的異象 | (1:7-11) | (5) 金燈台和橄欖樹的異象 | (4:1-14) |
| (2) 四角和四匠人的異象 | (1:18-21) | (6) 飛行書卷的異象 | (5:1-4) |
| (3) 準繩的異象 | (2:1-5) | (7) 量器中婦人的異象 | (5:5-11) |
| (4) 約書亞加冕的異象 | (3:1-5) | (8) 四輛馬車的異象 | (6:1-8) |

後段的預言又分為兩部份：

- 1). 9-11 章 預言彌賽亞第一次降臨和被棄
- 2). 12-14 章 預言彌賽亞國的來臨和建立，也是神對列國將有刑罰以及聖城最終得拯救。

5. 本書非常強調"萬軍之耶和華說的"這句話，記載了二十多次(例如 1:4,12；2:8,9；3:9；4:6，...)，幾乎每一章都提到萬軍之耶和華的名字，萬軍之耶和華是指我們的神耶和華是全能真神，故此先知書的話語是神啟示的話，是可信的，是真實的，是對我們說的，是有權威性的，是我們應當聽從，應當遵行的。
6. 耶和華的話怎樣臨到先知撒迦利亞呢？

耶和華的話臨到先知(亞 1:1)和先知得到神的默示(哈 1:1)是同一件事，都是描述神的靈感動先知得著神的話，傳講神的話(亞 7:12，彼後 1:21)，聖靈感動先知的方式之一是看見異象，異象是神給先知一種特別感到神同在的經驗，有時是處在渾然忘我時所見的景況(徒 10:9-11)，有時在清醒時見異象(但 10:4-7，徒 9:7)，有時在夜間夢中見異象(創 46:2，亞 1:8)，先知看見異象許多時候不明白神的意思，撒迦利亞就常問：主啊！這是什麼意思？(1:9；1:19；4:4；4:11；4:12；6:4)，神甚願人明白祂的啟示，神用天使解明異象叫人明白。

7. 本書記載許多關於彌賽亞的預言：全在主耶穌基督身上應驗了。
 - 1) 6:12 預言基督降臨 (路 2:4-7，約 2:19-21)
 - 2) 9:9 預言主騎驢駒進耶路撒冷 (太 21:5)
 - 3) 10:3 預言主眷顧自己的羊群 (路 1:68)
 - 4) 11:13 預言主被三十塊錢所賣 (太 27:9,10)
 - 5) 12:10 預言主受難時被槍所扎 (約 19:34,37)
 - 6) 13:1 預言救主洗除罪惡污穢 (來 9:14)
 - 7) 13:7 預言牧人被擊打，羊群就分散 (太 26:31)

第二課 神的憤怒和憐憫 (亞 1 章)

1. 先知得啟示的日期：大利烏王第二年八月，這是波斯王大利烏，他在位年間は 521~486b.c.，他和哈該書(1:1)以及以斯拉記(4:24)所記的都是同一個王，然而但以理書(6:1)所記的大利烏是另一個王，後者作王年間は 539~525b.c.，本書所記大利烏王第二年是 520b.c. 本書常記下先知得默示的日期(1:1；1:7；7:1)。

2. 聖經中至少提到 28 位撒迦利亞都是同名，撒迦利亞的意思是耶和華記念，神記念我們是多麼寶貴的意念，是神的愛是神的恩典，除本書作者外如新約施洗約翰的父親也叫撒迦利亞(路 1:5)，又代下 24:20，太 23:35 又記載一位殉道的撒迦利亞，因這麼多人都用同名，故又記他們父親的名字來分辨。

3. 先知傳講神因人的罪而發怒並刑罰(1:2-6)

神要人離開罪轉向神，神就轉向人接納赦免人(參雅 4:8)，人若不聽從先知的話必會受到刑罰，人若回頭就得赦免。

4. 第一個異象——騎馬者的異象(1:7-17)

這異象是神差遣使者騎著不同顏色的馬匹到遍地走來走去，查看全地都安息平靜(1:11)，就是列國都平安(1:15)，異象是神奧秘的啟示，必須有天使解釋才能明白，列國都平安卻使神的百姓遭難受苦，於是神對百姓有美善的安慰話，神要先知宣告祂的信息：

1) 神仍施憐憫祂的百姓，安慰他們 (1:16,17)

2) 神要重建祂的聖殿 (1:16)

3) 神要重建祂的聖城 (1:17)

5. 第二個異象——四角和四匠 (1:18-21)

四角是動物的角，角代表權力，天使解釋這些是打散猶大，以色列和耶路撒冷的角，就是欺壓神選民的四個國家(從歷史看是指亞述，埃及，巴比倫和瑪代波斯)。1:19 打散猶大的角 (英文是完成式動詞 **have scattered**)故是指上述四個帝國(不是但以理書的四大帝國)。

四個匠人是四個工匠指摧毀這些角的國家(從歷史看是埃及，巴比倫，波斯和希臘)，這指出神興起一些國家刑罰神的選民，但他們加害過份，神也要處罰他們，這異象也和但以理書的信息很相似，至高者在人的國中掌權。(但 4:17,25,32，5:21)

6. 神為耶路撒冷為錫安心裏極其火熱(1:14)

重建聖殿的聖工是神要作的工，有神的旨意有神同在我們就有信心聖工必能作成，又參約 2:17，詩 69:9 "我為你的殿心裏焦急如同火燒"，神要成就的事神會感動人去作，神感動撒迦利亞宣告神的旨意，神也感動先知哈該傳講這事(該 1:12,13)，神也激動所羅巴伯和約書亞的心以及百姓的心，一起來建造神的殿(該 1:14)。

第三課 神的保護和拯救 (亞 2,3 章)

1. 第三個異象——測量耶路撒冷城(2:1-13)
天使手拿準繩測量耶路撒冷的長寬，是為建城作準備，這異象是預言耶城將要興旺起來，有許多居民，有神同在大有榮耀，因人口眾多將滿溢到一個地步，如同沒有城牆一般，火城(2:5)又翻成火牆，有如火炷的保護，神要將從前被擄分散的百姓都召聚回耶城，並要刑罰那些曾擄掠他們的列國，這是神差遣先知說安慰鼓勵百姓的話。
2. 神要住在你們中間 (2:10,11, 8:3)
這是聖經一個重要的主題：神說你們要作我的子民，我要作你們的神(8:8；13:9)又參出 6:7，利 26:12，申 29:13，撒下 7:24，耶 7:23，耶 11:4，耶 24:7；30:22；31:1,33；32:38；結 11:20，14:11；36:28；37:23,27；約 1:14；啟 21:3，我們的神愛祂的兒女，喜悅和人有溝通，喜悅與人同在同行，喜悅住在我們中間，喜悅住在我們心裏。
3. 人在神前當靜默無聲 (2:13)
萬軍之耶和華神何等偉大，神聖，聖潔，威嚴，公義，人來到神的聖所，來到神的面前必須有敬畏的心，有敬虔的態度(參哈 2:20，番 1:7)
4. 第四個異象——大祭司約書亞分別為聖 (3:1-10)
作聖工會有屬靈的爭戰，撒但和約書亞作對(作對又翻成控告他)，但耶和華神會來拯救，除去人的罪惡，使人分別為聖來事奉祂，並預言大衛的苗裔(指彌賽亞)，將除去罪孽，成就救贖。
5. 大祭司約書亞 (3:1；該 1:1)，對照拉 2:2；尼 7:7 所記的耶書亞是同一人，Joshua is a variant of Jeshua。Jeshua is a later form of Joshua
6. 魔鬼撒但一直是和人作對控告人 (3:1 參創 3:1-5，伯 1:6-12，但 10:13)，我們作聖工是屬靈的工作，是會有屬靈的爭戰，故要謹慎自守儆醒禱告(彼前 4:7)，神也會幫助我們(3:2)，魔鬼控告人主要是控告人有罪，認定我們不夠資格事奉神，但神的救恩能使人脫離罪孽，好像脫去污穢衣服穿上華美衣服(3:4)，正如保羅書信所記，脫去舊人穿上新人(弗 4:22-24；結 36:26)，神的救恩何其寶貴。
7. 神的使者告誡大祭司約書亞(3:6,7)
神所托付的使命服事神管理神的家看守神的院宇，我們必須按神的方式來服事永生的神，必須遵守神的道，謹守祂的命令。
8. 火中抽出來的一根柴(3:2，摩 4:11，猶 23)指及時搶救，神把猶太人從被擄到巴比倫這場火中救出來。
石頭上有七眼(3:9)參 4:10 指耶和華的眼睛，象徵神遍察全地無所不知。
9. 大衛的苗裔(3:8，6:12 又參賽 4:2；11:1；耶 23:5；33:15)指神要設立的彌賽亞救主，是在大衛的後裔中。
10. 神所立的石頭(3:9)也是指彌賽亞(參太 21:42，詩 118:22 匠人所棄的石頭；彼前 2:6-8，賽 28:16 絆腳的石頭；但 2:34,35,45 主將帶來的審判)

第四課 金燈台和橄欖樹的異象 (亞 4 章)

1. 第五個異象

先知又看見第五個異象，並由天使解釋得以明白異象的意義，為叫所羅巴伯和約書亞得激勵，增加信心，帶領百姓來完成重建聖殿的神聖工作。

2. 異象的內容

先知看見一個金燈台，頂上有燈盞(又翻為盆子)，燈台上有七盞燈，每盞有七個管子，金燈台的兩旁各有一顆橄欖樹(金燈台是聖殿中的器皿，又參出 27:20 點燈的油是橄欖油)，這異象的情景是燈台上有大盆子，其中盛滿燈油，七條管子將燈油由盆子輸入各燈來點亮各燈。

3. 油預表聖靈

聖經中常用油代表聖靈，油能滋潤，燈有油才能發光，人得著聖靈才有能力作聖工，故此天使解釋這異象的意思是依靠神的靈(聖靈)，方能成事(建聖殿的事)，其他有關油和聖靈的經文參賽 61:1，利 8:12，撒上 10:1,6；16:13

4. 作聖工要依靠神 (4:6)

重建聖殿是一項偉大神聖艱巨的工作，不能靠勢力，不能靠才能，要依靠神的靈方能完成，我們不能靠經驗，靠金錢，靠關係，乃要專一依靠神，依靠聖靈大能，這是聖經一貫的教導：詩 20:7，耶 33:2，林前 3:6

5. 安在殿頂的石頭 (4:7)，這石頭又翻成頂石，是建築物完工前最後安放的石頭，預表聖殿重建將會完工。

6. 神動了工，神必完成這工(4:8)

耶和華神預言："所羅巴伯的手立了這殿的根基，他的手也必完成這工"，既是出於神的旨意，有神的應許，必有神同在的能力，從歷史上看，這預言果然在所羅巴伯手中應驗了，所羅巴伯於 536b.c.開始動工建殿立了根基(拉 3:8-11，5:16)，到了 516b.c.所羅巴伯完成了重建聖殿的聖工(拉 6:14-16)

7. 所羅巴伯相信神的話 (4:6-10)

先知說預言鼓勵所羅巴伯是在大利烏王第二年 (520b.c.)，所羅巴伯回應神的啟示，相信神的能力，就起來帶領百姓動手，建造耶路撒冷神的殿，有神幫助他們 (拉 4:24~5:5)

8. 兩顆橄欖樹預表兩個受膏者，一是大祭司約書亞 (3:1)，一是所羅巴伯 (4:6 此人是猶大王約雅斤的後代 參太 1:12)，祭司和君王的任職都是要受膏的。

4:12 兩根橄欖枝流出金色油，經油金嘴流入燈台頂上的盆子，於是源源不絕供給燈油。

兩顆橄欖樹又參啟 11:4 在啟示錄中兩顆橄欖樹指的是兩個見證人，故知兩處經文都是講得神的能力來事奉主的人。

第五課 人的罪和神的殿 (亞 5,6 章)

1. 第六個異象 (5:1-4)——飛行的書卷

先知看見一飛行的書卷，是很大的長 20 肘寬 10 肘(相當於 10m X 5m)天使解釋這上面寫的是人們犯的許多罪，耶和華神是全然聖潔的，神是不容許有罪的，犯罪的後果是要毀滅的(又預言書中神常用書卷傳達神的信息，如結 2:9，啟 5:1；10:2,8)

2. 偷竊和起假誓的罪

這是兩項代表性的罪，也是人們常犯的罪，這是十誡中第八第九兩誡(出 20:15,16)，聖經中又多次提到這兩項罪，參可 7:21,22；瑪 3:5，犯罪是很嚴重的，因為罪的工價是死(羅 6:23)

3. 第七個異象 (5:5-11)——量器中的婦人

先知看見一個很大的量器(容器)，打開圓鉛蓋，裏面坐著的是一個婦人，天使將婦人扔回量器，並將量器的口蓋上，又見兩個婦人抬起量器帶往示拿地去，這是個動態的異象，天使的解釋包括如下：

- 1) 量器代表惡人在遍地的形狀，又翻成這是他們在全地上的罪孽，代表百姓的罪孽，量器裝載著罪孽。(5:6)
- 2) 量器中的婦人代表罪惡，這是將百姓的罪惡擬人化為婦人(這可能是因為希伯來文罪惡一詞是陰性的名詞)。(5:8)
- 3) 兩個婦人是指神的使者。(5:9)
- 4) 將量器帶往示拿地並留在示拿地，示拿地是巴比倫，是罪惡之地，神使罪惡歸回罪惡之地，神將聖地的罪惡挪去，不再留在聖地(詩 103:12)(5:11)

4. 第八個異象 (6:1-8)——四車的異象

先知看見套馬的四輛車，分別有紅馬，黑馬，白馬，有斑點的壯馬，此外兩山可能指的是錫安山和橄欖山，又四輛車是天的四風代表神的使者如風吹遍大地，往北方去指去波斯國，往南方去指去埃及，神差使者向他們施行審判，往北方去的已在北方安慰我的心指神的戰車已到北方邊界保護以色列。

5. 為大祭司約書亞製作金冠冕 (6:9-15)

這件事是預言建殿完成，這又預表彌賽亞的身份和聖殿的關係：

- 1) 大衛的苗裔 (6:12；3:8)指的是彌賽亞(就是新約的基督)，祂是神設立的大祭司(亞 6:11，來 4:14，7:24，9:11)又是神國的君王 (亞 6:13，太 2:1-6，太 22:41-46，來 1:8)
- 2) 彌賽亞建造神的殿
 - (1)基督以自己的身體為神的殿 (約 2:18-21)
 - (2)基督在將來彌賽亞國度中要另建神的聖殿 (結 40-42；賽 56:6-8)

第六課 建殿和生命建造 (亞 7,8 章)

1. 大利烏王第四年 (518b.c)耶和華的話又臨到先知撒迦利亞論禁食的事
 - 1) 當時百姓分別在四月，五月，七月，十月都有禁食的日子 (8:19)：
 - 四月禁食是因為耶城被攻破的月份 (586b.c 4月9日)(王下 25:3,4)
 - 五月禁食是因為聖殿被燒毀的月份 (586b.c .5月6日)(王下 25:8)
 - 七月禁食是因為省長基大利被殺的月份(585b.c. 7月3日)(耶 41:1)
 - 十月禁食是因為耶城被困的月份 (588b.c. 10月10日)(王下 25:1)
 - 2) 禁食的真諦記在以賽亞書 58:3-9
 - (1) 認罪悔改
 - (2) 離惡行善
 - (3) 痛定思痛禁食不可流於形式，當向神有真誠的心，刻苦己心，為要專心禱告祈求。
 - 3) 禁食的人必須離惡行善，行公義好憐憫 (7:9)，不可欺壓寡婦，孤兒和貧窮的人，不可謀害別人 (7:10)，人若不聽神的話不遵守神的教導，那麼禁食呼求神也不會垂聽 (7:13)
2. 耶和華神勉勵建殿，預言聖城將復興(8:1-13)
 - 1) 8:2 耶和華神再一次說"我為錫安心裏極其火熱"(1:14)，神的啟示和感動是前後一致的，是連續性的。
 - 2) 8:3 耶和華神說"我現在回到錫安"現在是轉戾點的時刻(8:11 如今 8:15 現在)，神開始祝福。
 - (1) 神要住在耶路撒冷中，有神同在聖城必要復興，居民增多安居樂業。(8:3)
 - (2) 神要從各地救回被擄的人，回到聖城居住。(8:7)
 - (3) 神要牧養祂的百姓，作他們的神，賜福給他們。(8:8)
 - 3) 8:9 當初建殿根基的時候是在 536b.c.，後來停工 10 多年直到大利烏王第二年(拉 4:24)，先知有神的話鼓勵百姓起來完成建殿聖工，按神的旨意作成神的工必蒙神的祝福。
3. 建殿的同時必須有生命建造 (8:14-17)

神要施恩給我們，但人必須離開罪，才能得著神的祝福，應當說實話，行公義，使人和睦，不可害人，不可起假誓，這些都是神所厭惡的。
4. 神的恩臨到列國萬民 (8:20-23)

神賜福祂的百姓和聖城耶路撒冷，是為使列國將來也蒙福，他們都要來懇求耶和華的恩，正如神賜福給亞伯拉罕，以撒，雅各，神都要他們使別人得福，萬國都要因他們得福(創 12:3，26:4，28:14)，神的心是願意人人蒙恩(彼後 3:9，提前 2:4)

第七課 刑罰列國和彌賽亞來臨 (亞 9 章)

撒迦利亞書 9-14 章的默示包括彌賽亞第一次和第二次來臨的預言，神給先知的信息有的是關於近期的事物，有的是關於長遠將來的事。

1. 神要懲罰犯罪的列國 (9:1-7)

- 1) 哈得拉地在以色列北方敘利亞的境內，哈馬位於 **Orontes River** 河畔在大馬色以北，推羅西頓是沿地中海的城鎮，亞實基倫，以革倫，迦薩，亞實突都是非利士人的城鎮，都是神的選民以色列國周邊的列國。
- 2) 神懲罰的預言後來應驗在大馬色(9:1，摩 1:3)，在 333b.c.希臘亞歷山大攻取敘利亞。
- 3) 推羅西頓這二城的人大有智慧(9:2，參結 28:3-5,7,12)，神要懲罰推羅將它趕出(參結 26:3-5,14)，這在當時是預言，今已應驗成為歷史，在 332b.c 亞歷山大奇妙的滅了推羅。
- 4) 亞實突是非利士人之地，私生子又翻作外族人(9:6)，住該地表示該城被毀滅為外人吞佔。
- 5) 神雖懲罰罪惡，神仍施憐憫，神恩普及外邦人都將歸屬於神(耶布斯是耶路撒冷的古名)。

2. 神稱選民之地為神的家(9:8)

神保護祂的百姓，神看顧祂的選民神揀選的聖地，神稱為神的家，神同在的地方，新約聖經將神的教會也稱為神的家(提前 3:15)，信徒被稱為神家裏的人(弗 2:19)。

3. 著名的預言 9:9 應驗在主耶穌身上：

- 1) 你的王施行拯救，謙和地騎驢駒進入耶城，在新約聖經太 21:5，約 12:15，都引用這預言，應驗在耶穌身上，故此耶穌就是先知所預言的彌賽亞，是神國的君王。
- 2) 9:9"他"是公義的和 9:10"我"必除滅以法蓮的戰車，他和我都是指彌賽亞，這是預言書特別的一種寫法。
- 3) 9:9 的預言今已應驗，但 9:10 的預言尚未應驗，那是指彌賽亞第二次來臨時，將除去世上戰爭武器，帶來全地的和平(弗 2:14,17，賽 2:4，彌 4:3)

4. 神加倍賜福(9:11-17)

人轉向神，神拯救，神就加倍賜福，先知感嘆說神的恩慈何其大，祂的榮美何其盛，五穀使少男健壯，新酒培養處女，恩典豐滿。

5. 9:13 的預言，神激發猶大，以法蓮攻擊希臘，這事後來在 168-104b.c.應驗了，歷史上在馬加比時代，猶太人和西流基戰爭(西流基王朝位於敘利亞，是亞歷山大大帝死後，希臘帝國分裂為四個國家之一)，猶太人蒙神保守獲勝。

第八課 神的眷顧和彌賽亞被棄 (亞 10,11 章)

耶和華神是慈愛的，也是公義的(詩 36:5,6,10)，所以神憐憫眷顧，神也管教責罰，必須離開罪惡歸向神，就能享受神同在的祝福。

1. 萬軍之耶和華真神是賜福的源頭，除祂以外並沒有神，外邦的家神(偶像)是虛空的，卜士(占卜者)是虛假的，作夢的是假夢，都是無用的(10:1,2)，神要處罰不敬畏神的外邦(公山羊指外邦君王，參但 8:5)
2. 第十章聖經指出耶和華眷顧自己的羊群，包括八樣的祝福：
 - 1) 耶和華與祂的百姓同在(10:5)，故爭戰必定得勝(撒下 17:47，詩 20:7)。
 - 2) 神憐恤祂的百姓(10:6)，神是滿心憐憫的神(出 34:6)。
 - 3) 神是聽禱告的(10:6)，聽祂子民的呼求，應允祂兒女的祈禱(太 7:7)。
 - 4) 神賜人喜樂(10:7)，神喜悅人快樂，我們要以神為樂(路 1:47)，我們要靠主喜樂(腓 4:4)。
 - 5) 神救贖祂的百姓(10:8)，神有能力救我們，神願意救我們，耶穌基督降世，為要拯救罪人(提前 1:15)。
 - 6) 得以歸回到神前(10:9)，人犯罪受到神的管教，但神給人機會轉回到神前(亞 1:3)。
 - 7) 神是可依靠的(10:12)，耶和華神是信實的，是可靠的，以祂為可靠的人有福了(耶 17:7)。
 - 8) 行事奉主的名(10:12)，主的名是尊貴的，榮耀的，獨一的，全能的，我們是屬主的，可以奉主的名行事，奉主的名禱告(約 15:16)。
3. 利巴嫩，巴珊代表以色列地(11:1-3)，先知預言選民將棄絕彌賽亞，於是聖地將被毀(主後 70 年，這預言應驗了)。
4. 11:12,13 他們給了三十塊錢作為工價，後又將這三十塊錢在耶和華殿中丟給窑戶，這預言在新約聖經被引用，應驗在賣主的猶大身上(太 26:15; 27:9,10)，三十塊錢是當時一個奴隸的身價(出 21:32)。
5. 11:4 群羊預表以色列選民，神要先知撒迦利亞牧養神的百姓，神托付牧養的職責，本章中先知預表彌賽亞，牧養百姓，但被憎嫌被棄絕。
6. 11:7 神要親自牧養祂的百姓，主是大牧者(彼前 5:4)，主是好牧人(約 10:11)，耶和華是我們的牧者(詩 23:1)，本章聖經預言神的百姓離棄神的牧養，神用兩根杖來表明神和選民所立的約廢棄了(11:7,10,14)。
 - 1) 榮美的杖，代表神對以色列的保護，神折斷榮美的杖，表明廢棄與萬民所立的約，神的選民就要受到迫害，如 11:1-3 的景況(榮美又翻為恩寵)。
 - 2) 聯索的杖，代表以色列本身內部聯合起來，神折斷稱為聯索的杖表明神廢棄猶大和以色列之間弟兄的情誼，將有爭鬥和決裂(聯索也翻為聯合)
7. 11:8 在一個月內除滅三個牧人，指不忠心的牧人
11:9 神若放棄不再牧養悖逆的百姓是何等可怕的事，正如羅 1:24,26,28 三次記載神任憑，又出 4:21 神使法老的心剛硬(使又作任憑)，神若任憑人犯罪，人就滅亡了。
8. 愚昧牧人(11:15-17)
人若棄絕真神作為牧者，就必用別的來代替，那是愚昧牧人，是無用的牧人，並不牧養羊群(參結 34:2-4)。

第九課 以色列的復興 (亞 12 章)

1. 論耶和華神的三件事(12:1)

(1)祂是創造天地的神，鋪張諸天建立地基 (2)人裏面的靈也是神造的，祂造人的身體和靈魂 (3)神是願意和人溝通的神，神向人說話，神向祂的百姓以色列有默示。

2. 神的默示是要保護耶路撒冷，保護猶大地(12:2)

雖有列國四圍來圍困耶路撒冷聖城，耶和華神將盛在杯中的審判傾倒下來，使列國喝了昏眩無力，猶大也受到攻擊，神也必如此保護。

3. 在本章聖經以及 13,14 兩章中多次提到"那日"(12:3,4,6,8,9,11；13:1,2,4；14:1,4,6,7,8,9,13,20,21)至少 18 次之多(此外 3:10，8:6，8:23，9:16 也都提到那日)，又稱為耶和華的日子是指救主彌賽亞再來的日子，也是神審判列國的日子，更是神的選民猶大以色列復興的日子。

4. 神要使聚集攻擊耶路撒冷的萬民，自己受到重傷(12:3 參創 12:3)，神能使敵人的馬匹驚惶顛狂眼瞎(12:4)，神要看顧猶大(參創 19:10,11，王下 6:18；7:6,7)

5. 依靠耶和華是我們的力量(12:5)

堅心依賴耶和華的神必保守他十分平安(賽 26:3)，以耶和華神為可靠的有福了(耶 17:7)，因為全能的神信實的神要作我們的力量(詩 46:1)。

6. 神必拯救祂的百姓(12:6-9)

神必率領祂的子民除滅四圍來攻的列國，因為戰爭的勝敗在乎神(撒 17:47)，神拯救祂的百姓猶大是分為兩步驟，猶大是大衛家，以耶城為中心，本段經文將猶大分成兩部份，耶城和耶城以外的猶大帳棚，城外的地區沒有城牆保護自己，故神優先特別照顧救助免得分門別類驕傲嫉妒。

7. 那日神的百姓都將為罪憂傷(12:10-14)

1) 神要將施恩叫人懇求的靈澆灌大衛家和耶路撒冷的居民(12:10，又參珥 2:28)，神要用聖靈澆灌充滿祂的兒女，祂的百姓，這是極大的福氣，這是神的恩典，這是使人有向神禱告懇求的心，於是蒙神應允祝福。

2) 聖靈能叫人看見自己的罪(約 16:7,8)，有聖靈充滿在禱告中就看見自己悖逆的罪，抵擋神的罪，棄絕基督救恩的罪(主在十架上被兵丁用槍扎入肋旁，約 19:34,37，啟 1:7，使徒約翰也引用亞 12:10 的話)。

3) 為我悲哀愁苦(12:10)，指因罪憂傷懊悔，人當看見罪的可怕，後悔，後遺症，刑罰，故而會徹底認罪，求神赦免拯救(詩 32:3-5；51:7-11；拿 3:5-9)

4) 歷史典故：米吉多平原之哈達臨門的悲哀(12:11)參王下 23:29,30 約西亞王年間的事蹟。

5) 全民悔改(12:12-14)：大衛家(代表王族)，拿單家(代表先知)，利未家(代表祭司)，示每家(代表處理雜物的祭司，民 3:21)，以及其餘的各家就是所有的百姓，男的獨在一處，女的獨在一處，表示為自己的罪深切哀痛。

第十課 那日的拯救和刑罰 (亞 13 章)

1. 那日是神拯救選民的日子(13:1)要為百姓開一個泉源，洗淨罪惡與汙穢
 - 1) 神開一個泉源預表活水，並有用水洗淨，預表基督寶血洗罪(民 8:7 除罪水，民 19:9 除汙穢的水，結 36:25 清水潔身，約壹 1:7 寶血洗罪)，泉源的水是湧流不息的，表示一直有洗罪的功效。
 - 2) 在那日必有一位救贖主來到錫安雅各族中轉離過犯的人那裏(賽 59:20)，神要赦免雅各家的罪孽(賽 27:9，耶 31:34)，這些經文保羅都在新約聖經中引用過(羅 11:26,27)
2. 那日偶像假先知都必除滅(13:2-6)
 - 1) 偶像的名將被除滅，再沒有假先知和汙穢的靈，人亦不可托耶和華的名說假預言，虛假的都將顯明出來，神要親自降臨來到我們中間(13:2,3)。
 - 2) 說假預言的，他的父母要將他刺透(13:3)，表示這是極嚴重的罪，必須徹底對付離棄。
 - 3) 你兩臂中間是什麼傷呢?(13:6)這是異教信仰偶像敬拜時，自殘的傷痕，參王上 18:28
3. 預言彌賽亞被擊打(13:7)
 - 1) 我的同伴就是我的牧人指彌賽亞。
 - 2) 擊打牧人羊就分散，在太 26:31 被引用，耶穌用這節經文指出祂就是大牧者彌賽亞，祂將被擊打受苦，門徒們都將分散逃避了，這預言準確應驗在耶穌身上。
 - 3) 我必反手加在微小者的身上，這是說神要管教刑罰祂的百姓，這預言在主後 70 年羅馬將軍提多率軍攻陷耶路撒冷城，就應驗了。
4. 那日的災難(13:8,9)
 - 1) 那日是主再來的日子，必有大災難，三分之二的人被剪除而死，指大部份人都受到刑罰而死，三分之一仍必存留，指仍有存留的餘數(羅 9:27,28；羅 11:5)
 - 2) 經火 **Bring into the fire**，就是經歷火的試煉，是極厲害的試煉。
 - 3) 經歷試煉的煎熬是必須的，因為信心既被試驗就比那被火試驗仍然會壞的金子更顯可貴，將得著尊貴榮耀稱讚(彼前 1:7)，又參雅 1:3,4，信心經過試驗就生忍耐。
 - 4) 在試煉中求告耶和華的名，主必應允(13:9)，我們所受的試探是人受得了的，求告神，主必開一條出路(林前 10:13)，主會體恤幫助我們，因祂也曾受過試探(來 4:15)，主會垂聽我們的呼求(詩 50:15)。
 - 5) 在那日耶和華要作我們的神，我們要作祂的子民(13:9)，神要作我們的父，我們要作祂的兒女(林後 6:18)

第十一課 主降臨作全地的王 (亞 14 章)

1. 耶和華的日子(14:1)，是耶和華指定的日子，在這一天神要來審判列國，並且保護祂的百姓。
2. 我必聚集萬國與耶路撒冷爭戰(14:2)，這將來的爭戰是神命定的，將有大災難，耶城的百姓將遭受極大的傷害，正如主耶穌在末世講論中的災難(太 24:15-28)。
3. 那時神必出去與那些國爭戰(14:3)，神必保護選民得勝(賽 34:2，哈米吉多頓大戰，啟 16:14,16，歌革，瑪各的爭戰，結 38,39 兩章)
4. 主再降臨將會降在耶路撒冷東面的橄欖山(14:4)，因主耶穌是從橄欖山升天的(徒 1:11,12)，天使曾預言主怎樣升天，也要怎樣再來，那時橄欖山將從東至西分裂，顯出極大的山谷，可供災難中的百姓逃跑的路(14:5)，亞薩是靠近耶城的地方，詳細地點不詳。
5. 歷史典故：猶大王烏西亞年間的大地震(14:5)，見阿摩司書 1:1，這事件發生在主前第八世紀中葉，約 767-750b.c.之間。
6. 主降臨時有一切聖者同來(14:5)，聖者指天使和聖徒，參太 25:31，帖後 1:10，帖前 4:14。
7. 那日沒有光，三光必退縮(14:6)，三光指日，月，星辰，參太 24:29，那時日頭變黑，月亮不放光，眾星墜落，又參啟 21:23,25；22:5 那時有神榮耀光照，有羔羊為聖城的燈，不需用燈光日光，主神要光照他們，因為神就是光(約壹 1:5)，到了晚上才有光明又翻為因為在晚上仍有光明。
8. 有活水從聖城流出來(14:8)，聖經多處講到活水和從聖殿流出水來：約 4:10-14，賽 55:1-5，結 47:1-12，聖經又將活水比喻為聖靈，參約 7:37-39，啟 22:1,2,17。
9. 耶和華必作全地獨一無二的王(14:9)，神乃天地的主，萬王之王萬主之主(啟 19:16)，祂是獨一的主，除祂以外並沒有神(申 6:4，賽 45:5)。
10. 耶路撒冷仍居高位(14:10)，耶城是山城，海拔 2593 英尺。
11. 神詳細記述地名，表示這些都是屬神的(14:10)：迦巴(耶城東北六哩)，臨門(耶城西南 35 哩)，亞拉巴字意平原，就是都變為平原，又便雅憫門(北)，第一門即古門(東北)，角門(西北)，哈楠業樓(南)，王的酒醉(東南)。
12. 神的敵人受到責罰(14:12-15)，那時神要攻擊敵對耶路撒冷和猶大的列國敵人，牲畜也受到這類的災殃(14:15)。
13. 那時外邦人也要歸向耶和華神，敬拜耶和華並守住棚節(14:16)，守住棚節的聖經記載有(利 23:33-36，39-43，民 29:12-34，申 16:13-15)，此處先知以守住棚節來表達外邦人對耶和華的敬拜，這是歡樂的節期，也是為神賜福獻上感恩的節期。
14. 中文聖經用大字體寫"歸耶和華為聖"只記在三處：14:20 和出 28:36；39:30，這是按刻圖書(刻印章)之法刻寫的，Holy to the Lord 意思是分別為聖歸神所用，包括馬匹和鍋碗。
15. 神的殿中不再有迦南人(14:21)，這是指那些拜偶像和不道德的人。

第十二課 撒迦利亞書和其他書卷的關係

(一) 撒迦利亞書和啟示錄對照：

1. 啟 1:7 (亞 12:10)——刺他的人
2. 啟 1:12 (亞 4:2)——金燈台
3. 啟 3:4 (亞 3:4)——污穢的衣服
4. 啟 5:1 ; 10:2 (亞 5:1)——書卷
5. 啟 5:5 ; 22:16 (亞 3:8 ; 6:12)——大衛的根，大衛的苗裔
6. 啟 5:6 (亞 3:9 ; 4:10)——七眼
7. 啟 6:2,4,5,8 (亞 1:8 ; 6:2,3)——四匹馬
8. 啟 6:12,13 (亞 14:6)——沒有光
9. 啟 7:1 (亞 6:5)——四風
10. 啟 11:1 (亞 2:1,2)——量度的工具
11. 啟 11:4 (亞 4:3,11-14)——兩顆橄欖樹
12. 啟 12:9,10 (亞 3:1,2)——撒但控告
13. 啟 14:14 (亞 6:11)——金冠冕
14. 啟 21:3,7 (亞 8:8)——我作他們的神，他們作我的子民
15. 啟 21:6 (亞 13:1)——生命泉的水
16. 啟 21:27 (亞 14:21)——不潔淨的不能進入

(二) 撒迦利亞書和但以理書對照：

1. 但以理書內容的年代 605b.c.~537b.c.，
撒迦利亞書內容的年代
520b.c.~518b.c.~?
2. 但 1:2 (亞 5:11 示拿地)
3. 但 2:34 (亞 3:9 一塊石頭)
4. 但 7:2 (亞 6:5 天的四風)
5. 但 7:15,16 (亞 1:9 問天使)
6. 但 8:22 (亞 1:18 四角)
7. 但 6:1 大利烏王 (不同於 亞 1:1
大利烏王)
8. 但 9:13 (亞 7:2 求神的恩)
9. 但 9:16 (亞 8:3 聖山)
10. 但 10:13 (亞 3:1 撒但)

(三) 以斯拉記 5:1；6:14 都提到先知撒迦利亞是易多的孫子比利家的兒子

尼希米記 12:16 也記載撒迦利亞

(四) 撒迦利亞書和哈該書比較

1. 哈該作先知是從大利烏王第二年六月(該 1:1)開始比撒迦利亞作先知早兩個月(亞 1:1 大利烏王第二年八月)
2. 哈該作先知說預言的時間很短只有四個月(該 1:1；2:10)，撒迦利亞說預言的時間較長多過兩年(亞 1:1；7:1)
3. 兩位先知說預言的時間有重疊，哈該停了說預言之後，撒迦利亞繼續說預言，神的啟示是連貫的是承先啟後的。
4. 此二先知都是直接向省長所羅巴伯和大祭司約書亞說預言 (該 1:1；2:2；2:21；亞 3:8；4:6)
5. 神的默示臨到先知要重建聖殿，一方面用重複的啟示，用八大異象告訴先知，另一方面用不同的先知印證神的默示。
6. 兩書都是鼓勵百姓重建聖殿
有關重建聖殿的經文：該 1:8，1:14，2:9(亞 1:16，4:8，6:12，8:9)
該 1:6 (亞 8:10) 該 2:5 (亞 8:13,15)
該 2:3 (亞 4:10) 該 2:18 (亞 8:9)
該 2:4 (亞 8:9) 該 2:22 (亞 9:10)
7. 兩位先知的預言都包括神要刑罰作惡的列國。

補充材料：

- 撒迦利亞所見的八大異象，相互的關係以及和本書其他經文的關連：
 - 1) 1:18-21 四角和四匠的異象 — 1:15 列國加害過分
 - 2) 2:1-2 準繩的異象 — 1:16 準繩必拉在耶路撒冷
 - 3) 2:4,5 耶城將復興 — 1:17 耶城將會豐盛發達
 - 4) 2:8 神將懲罰擄掠的列國 — 1:21 四匠人打散列國的角
 - 5) 3:1-5 大祭司在聖殿服事 — 1:16 聖殿重建必會完成
 - 6) 4:2 金燈台是聖殿的物件 — 1:16 聖殿必能完工
 - 7) 5:3 飛行書卷的異象指責罪惡 — 1:4 呼籲百姓轉向神離開罪
 - 8) 5:11 挪去罪惡 — 3:4 神使人脫離罪惡
 - 9) 6:8 神的保護和安慰 — 1:17 神安慰聖城和百姓
- 神的尊名耶和華 Jehovah (Lord 主)，YHWH 雅巍(Adonai)
字義 I am who I am 自有永有(創造者，永恆的) — 出 3:14,15
- 撒迦利亞的意思是耶和華記念
記念有兩種
 - 1) 神記念我們
 - (1) 創 8:1 當挪亞在方舟時
 - (2) 創 19:29 神記念亞伯拉罕於是救羅得
 - (3) 出 2:24 百姓在埃及為奴時
 - (4) 亞 1:12,13 被擄回歸
 - (5) 尼 5:19 尼希米求神記念。
 - 2) 人記念真神
 - (1) 出 20:8 記念安息日
 - (2) 申 5:15 記念曾在埃及為奴
 - (3) 徒 20:35 當記念主的話
 - (4) 林前 11:24 記念主為我們受死
- 兩種平安
 - (1) 真平安 路 2:14，太 11:28，賽 30:15，賽 41:10，腓 4:6,7
 - (2) 假平安 亞 1:11，耶 6:14，結 13:10，帖前 5:3，太 24:37-42
- 從聖經的漸進記載看聖殿的真理
築壇→會幕→聖殿(三座)→主的身體→聖靈的殿(信徒)
- 聖殿和彌賽亞
建造聖殿→重建聖殿→聖殿事奉→獻祭贖罪→彌賽亞的救贖→彌賽亞國度中完全得贖
- 禁食的教導
 - (1) 法利賽人的炫耀 (路 18:12)
 - (2) 耶穌的榜樣 (太 4:2)
 - (3) 禁食要虔誠 (太 6:16)
 - (4) 教會注重禁食 趕鬼 (太 17:21) 差派 (徒 13:2) 按立 (徒 14:23)
- 波斯帝國的君王
 - (1) 古列 558-529b.c. (古列分封的王—大利烏 Darius Gubarius 539-525b.c.) (記在但以理書中)
 - (2) 剛比西斯 529-523b.c.
 - (3) 大利烏一世 (Darius Hystaspes) 522-485b.c.作王 (撒迦利亞書，哈該書中所記的大利烏)
 - (4) 亞哈隨魯 485-464b.c.
 - (5) 亞達薛西 464-424b.c. (以斯拉記，尼希米記所記的王)